

# “谢谢上海”，铭记历史的另一种方式

魏英杰

近日，以色列驻上海总领馆专门拍摄一部公益宣传片《谢谢上海》，以铭记上世纪三四十年代2万多名犹太人避难上海虹口这段历史，表达以色列人民对中国人民最真挚的感谢。这部短片在网络上引起热议，许多网友在“以色列在中国”微博上留言。

据介绍，这部一分多钟的公益短片总共制作4个月，走访以色列多个城市，录制了上百段人物的珍贵视频。短片里，从老人到小孩都举着用中文或外语书写的“谢谢”。最后，以色列总理内塔尼亚胡现身致

辞：“我们永远感谢你们，永远不会忘记这段历史。谢谢！”短片配乐轻快愉悦，让人莫名感动。

“谢谢上海”，是以色列人民对当年那段历史的确认。这曾是一段湮没无闻的故事，后来才通过各种方式逐渐被中国公众所了解。在那个大量犹太人受歧视、被迫害的年代，上海对犹太人打开了大门，接纳他们；在日本侵华战争时期，上海人民与他们同甘共苦。二战后，避难上海的大多数犹太人得以幸存。

如今，在犹太人当年生活的地方，建起了“上海犹太难民纪念馆，以纪念和见证这段历史。事实证明，当年的犹太人及其子孙没有忘记这段历史，以色列和犹太人民没有忘记这段历史。

“谢谢上海”，体现了以色列及犹太人对历史的态度。这一段历史发生在以色列建国之前，但这并不妨碍其成为以色列的民族与国家记忆。犹太人在数千年时间里没有自己的国家，凝聚其民族精神的就是宗教与历史。共同的历史记忆，是犹太人在千年流散中仍保持自身民族特质的重要因素。

二战后，以色列对迫害过犹太人的纳粹战犯表现出强硬态度。真相不容曲解，历史不容篡改，这是以色列和犹太人铭记历史的一种方式。

“谢谢上海”，则是以色列和犹太人铭记历史的另一种方式。避难上海的2万多名犹太人只是当年受难犹太人的一小部分。但他们始终未曾忘却这段历史，一直以各种方式表达感恩。他们许多人在多年后携家带

口，重游故地；许多人用各种方式帮助中国，为中国发展进步贡献自己的力量。

“谢谢上海”，为我们提供了如何看待历史的一个样本。在抗战国难中，中国土地饱受日本军国主义铁蹄的践踏，无数战士和平民惨遭日本军队杀戮，这是一段不容扭曲的历史。哪怕时隔千秋万代，这一段历史也不能遗忘。而在那个战争年代，一些国家和大量国际友人以各种方式援助中国、帮助中国，同样不容忘却。这些国际友人援助和帮助中国人民的事迹，值得大书特书，成为国家的记忆。

感谢他们，报答他们，正如《谢谢上海》这部短片所揭示的，同样也是铭记历史的一种方式。

## 百姓说话

### 暑假“烧钱”也要讲性价比

李云

暑假已经接近尾声，不少家长用给孩子报辅导班的形式让孩子度过了整个假期。一个假期过去了，家长的钱花了，孩子的辅导班上了，可是效果如何？这个暑假你的孩子花了多少钱？(8月28日《枣庄晚报》)

补习花了4000元，秦女士家这个花销还算单一的，也并非个例。家长们爱子心切，希望尽量给孩子提供更好的教育资源和更大的物质满足，不少学生正是在各种“烧钱”中，度过了这个暑假。

“烧钱”方式不一，补习班是个大头，外出旅游也算大项目，再加上添置新衣服、新文具，林林总总加起来有可能是父母几个

月的薪水，难怪暑期被称为“第三学期”。无论是主动还是被动，这个“烧钱”暑假很少有家长能免俗。补习班、兴趣班、旅游，几乎是各个家庭的标配之一。不少家长直呼伤不起，却因为从众和攀比心理，不肯让自家孩子输在起跑线上。

笔者家的孩子开学上小学五年级，笔者一直尊重孩子的个性发展，没有为他报过补习班。孩子喜欢架子鼓，于是花了几百上元上了暑假兴趣班，他学得也不亦乐乎。补习班没有“烧钱”，可新添置的学习机和书桌却花去了近四千元钱，虽说按性价比这硬件买着贵却能用好几年，但也是不小的开支。

不管怎样，为孩子花钱家长总是不遗余力，但这暑假“烧钱”也不能过于“任性”而为。一来要有个度，二来也要讲个性价比，别稀里糊涂涂乱花一气，孩子啥也没得到，钱却不翼而飞了。

## 画里有话



### “装”门面

法晚

长春市图书馆读者自修区四周墙面上摆满了各类名著。可随便拿起一本，一掂是

个纸盒子，只是贴了名著的书皮而已。工作人员表示，考虑到书架设计过高，墙布上空着不好看，真书摆放过高也不利于读者阅读，所以摆放假书可起到装饰作用。

一错再错，终成笑柄。

### 中小学分班以爱为先

戴忠群

9月1日，是中小学开学的日子，对于新学期，孩子和家长最关心的是“分班”的事。为了能到“好班”去，家长们使出浑身解数，托亲戚求朋友的，有些学校实在应付不了，干脆用抓阄的方法来分班。

作为家长都有“望子成龙”的愿望，为了让孩子成才，想选一个“好班”，认为那样更利于孩子成长。说实话，分班无所谓好坏，所谓的“好班”、“差班”也往往是家长的认定。每个班级的师资配备都是均衡的，所谓的“好班”，也可能只是某学科老

师的教龄长一些、经验丰富些，有的班主任老师抓纪律严一些，这些都不能界定所谓的“好班”。

教育质量的高低靠团队的共同打造，也要靠学生的自觉和努力。现在的教师都在“比学赶超”齐头并进，有些年轻教师的教学水平和教学能力更是让人刮目相看。所以说，每个班的整体水平其实都在一个“起跑线”上，孩子在哪个班上都一样，关键还是要看孩子。孩子不想学习，老师再好也白搭，想学习，在哪个班跟哪个老师学不一样？因此，不要盲目追求所谓的“好班”，还是要让孩子发挥主观能动性，毕竟，是金子在哪里都会发光的。

## 网言个论

### “警民对跪”跪出多少执法无奈

刘鹏

8月28日，“邯鄲交警与市民街头对跪”的信息和图片在网上疯狂传播。对此，媒体从邯鄲市交警支队获悉，事发地为邯鄲市武大东口，系一车辆驾驶人涉嫌酒驾被交警查获后，他的老母亲跪地为儿子求情所致，两名交警为免误会也跪地耐心解释。

就感情层面来说，交警在被执法人的老母亲下跪求情之时，选择对跪明显可以理解。至少，当事老人年龄不小，在拉起、扶起等措施不见效时，交警选择对跪，是种内蕴敬老意味的温和执法方式。另一方面，被执法人的老母亲下跪，虽然未必有理，被跪交警也没有任何刁难之意，但如果任由事件发展，围观群众难免误会，甚至造成现场混乱。此时交警下跪也是一种无奈的危机化解方法。

事实上，更值得反思的，是下跪求情这种诉求表达方式。据报道，涉事驾驶人及其母亲为了达到免受处罚的目的，多次利用下跪、试图在机动车道上撞车、抱民警大腿、躺地等过激行为纠缠、阻挠民警，导致民警的正常执法无法进行。为涉嫌违法的儿子求情，可怜天下父母心，其情可悯，但从理上并不可取。它本质上，就是旨在以博同情的方式获得法律豁免。

但违规被罚，过在违规，不在依法处理的“罚”。执勤交警对酒驾者依法处理，是维护法律威严的体现，也是“治病救人”的需要。当众下跪求情，无法抹去酒驾行为本身的违法性，也很容易形成道德绑架。

说到底，交警执法是严肃落实法律的行为，下跪求情虽相对温和不构成抗法，但却已经涉嫌妨碍公务，对此人们当有应有的社会认知。而博同情的方式求法律豁免，还是种“人情高于法”的观念作祟，它也理应早些从公众脑海中被剔除。

## 微言大义

南方周末：为了监测全球范围内的大地震，美国科罗拉多的一个地震学家团队夜以继日地对最新的地震数据做出分析，他们需要在第一时间向全世界通报最新进展，估计受伤人数。每分每秒都弥足珍贵，从白宫到联合国，有上百位关键决策者都等着他们的消息。

中国经营报：据外媒报道，西班牙皇家高级研究员米格尔·奥特罗26日在桑坦德出席一场关于中拉战略关系的研讨会时表示，中国拥有一件“货币核武器”，那就是3.6万亿美元的外汇储备，这使得中国政府可以在美国要求人民币贬值时说“不”。

### 专业办理：委托招聘、劳务派遣、考试考务、外出就业

枣庄市中心诚人力资源有限公司长期专注于政府部门、事业单位、国有企业、大型民企(如公安、执法、医院、学校、银行、电信、保险、石化、集团、商贸等部门)工作人员的考试考务、劳务派遣、外出就业、职业培训、人事代理、委托招聘等业务。资质齐全、资本雄厚、服务完善、专业诚信！欢迎社会各界合作与垂询！

电话：400-6938-114 0632-8889114  
地址：枣庄市龙头中路76号(市人力资源市场)  
网址：www.zzrc114.com(枣庄人才热线)  
你只需放心用人，风险琐事我来担！

### 2015年枣庄市社会化工会工作者公开招考公告

为进一步加强我市镇(街)工会工作，现面向社会公开招聘工作人员47人。

待遇：1、工资为当年度当地最低工资标准的1.5倍(含需个人承担的各项社会保险及住房公积金费用)。2、交纳养老、医疗、工伤、失业、生育五项保险和住房公积金，签定正式劳动合同。3、根据区域经济发展、职工收入水平和社会化工会工作者工作考核情况，制定科学合理的工资正常增长机制。

报名截止时间：9月13日  
报名确认地点：枣庄市龙头中路76号(市人力资源服务中心)  
咨询电话：400-6938-114 0632-8889114  
详情请登录：枣庄人才热线(www.zzrc114.com)

### 淘宝培训

★政府定点 ★专家授课 ★精品小班 ★实战演练  
★人手一机 ★手把手教 ★随到随学 ★包教包会

周一至周五上午班 周一至周五下午班  
周一至周五晚上班 周六和周日全天班

网址：www.zzrc114.com(枣庄人才热线)  
地址：枣庄市龙头中路76号原市劳动局 电话：0632-8880114